

## 高三思想政治试卷

本试卷满分 100 分,考试用时 75 分钟。

**注意事项:**

1. 答题前,考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。
4. 本试卷主要考试内容:高考全部内容。

**一、选择题:**本题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有一个符合题目要求的。

1. 《周礼》记载:“乃经土地而井牧其田野,九夫为井,四井为邑,四邑为丘,四丘为甸,四甸为县,四县为都,以任地事而令贡赋,凡税敛之事。”井田制最早出现在商朝,到西周时走向成熟。井田制所处的历史时期
  - A. 人们共同劳动并平等分配
  - B. 文字已经发明和应用
  - C. 地租成为剥削的主要方式
  - D. 铁制农具应用和普及
2. 春秋时期有思想家提出“百姓足,君孰与不足”,主张“养万民”“生百物”,强调国富需利及全民。太平天国运动提出“凡天下田,天下人同耕”,试图建立一个“无处不均匀、无人不饱暖”的理想社会。党的二十大报告把实现全体人民共同富裕摆在更加重要的位置,并将其作为中国式现代化的本质要求之一。由此可见
  - ①追求共同富裕是几千年以来我国广大民众的共同诉求与美好夙愿
  - ②在高质量发展中实现共同富裕是对中华优秀思想理念的继承发展
  - ③人人平等、共同劳动、平均分配是社会主义社会生产关系的特点
  - ④全体人民共同富裕是一个总体概念,须着眼全局、整体统筹推进

A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④
3. 恩格斯指出,无产阶级要在决定关头强大到足以取得胜利,就必须组成一个不同于其他所有政党并与它们对立的特殊政党,一个自觉的阶级政党。《共产党宣言》在系统论述无产阶级政党学说时特别指出,无产阶级政党的科学领导是共产主义远大目标能实现的关键。由此可见
  - ①无产阶级政党学说的出现标志着科学社会主义的诞生
  - ②无产阶级要在共产党的领导下进行推翻资产阶级统治的斗争
  - ③无产阶级政党除了代表人民的根本利益,没有自己的特殊利益
  - ④共产党的诞生奠定了科学社会主义的组织基础

A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④

【高三思想政治 第 1 页(共 6 页)】

• 24 - 18C •

考号  
姓名  
班级  
学校  
密  
封  
线  
内  
不  
要  
答  
题  
考  
场  
考  
号

4.“从前,劳动资料的占有者占有产品,因为这些产品通常是他自己的产品,别人的辅助劳动是一种例外;而现在,劳动资料的占有者还继续占有产品,虽然这些产品已经不是他的产品,而完全是别人劳动的产品了。”恩格斯的这句话意在说明

- A. 人类社会的发展使剥削的形式发生了变化
- B. 劳动资料的所有者从根本上决定分配方式
- C. 无产阶级是变革资本主义制度的坚定力量
- D. 资产阶级无偿占有工人阶级创造的剩余价值

5. 在谈到我国的经济体制改革时,邓小平指出:“关于经济体制改革,这实际上是一场革命。它是不是正确?归根到底是看生产力能不能得到发展,人民的生活能不能得到提高。”“我们现在真正要做的就是通过改革加快发展生产力,坚持社会主义道路,用我们的实践来证明社会主义的优越性。”邓小平认为改革实践

- ①能极大地改变中国的面貌和中国人民的面貌
- ②是一个永无止境的过程,是现代化的必由之路
- ③能使中华民族实现从站起来到富起来的伟大飞跃
- ④目的是把国家工作中心转移到经济建设上来

A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④

6. 党的二十大报告构建的中国式现代化理论体系,回答了什么是中国式现代化,中国式现代化的样态面貌、根本遵循、坚持原则以及推进部署等重大问题,必须正确理解、全面领会和深刻把握。中国式现代化理论

- ①是党的二十大的一个重大理论创新
- ②是科学社会主义的最新重大成果
- ③实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃
- ④是社会主义改造时期的独创性理论成果

A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④

7. “中华民族一家亲、同心共筑中国梦。”从雪域高原到塞外草原,从天山南北到西南边陲,我国各族人民在以习近平同志为核心的党中央带领下,心往一处想,劲往一处使,民族地区如期实现脱贫,迎来历史性变迁,携手过上幸福美好的小康生活。由此可见,中国梦

- ①是各族人民共同奋斗的最终目标
- ②与党的初心和使命息息相通
- ③是起决定性作用的新的伟大工程
- ④彰显了伟大梦想的人民属性

A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④

8. 党的二十大修改了党章,对总纲第八自然段进行了充实完善,科学回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义等重大时代课题;此外,党章增写了实现第一个百年奋斗目标,开启了实现第二个百年奋斗目标新征程的内容。党章的修改

- ①表明马克思主义具有与时俱进的理论品质
- ②表明第二个百年奋斗目标是党和人民的最高追求

【高三思想政治 第 2 页(共 6 页)】

• 24 - 18C •

官方网站: [www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)

微信客服: zizzs2018

- ③反映了以习近平同志为核心的党中央的理论创新成果  
 ④表明中国特色社会主义主要回答怎样坚持和发展马克思主义的问题  
 A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④
9. 中国共产党的会议制度是中国共产党内部的重要组织运行方式。它通过一系列的会议来决定和实施党的事务。
- | 会议名称  | 会议内容                                    |
|---|---|
| 全国代表大会                                      | 选举中央委员会和中央纪律检查委员会，制定和修改党章，决定党的重大问题      |
| 中央委员会全体会议                                   | 是党的决策机关，负责决定和部署党的工作，选举党的主要领导机构，决定党的重大问题 |
| 中央政治局会议                                     | 负责决定和领导党的工作，制定党的决策、方针和政策                |
| 中央政治局常务委员会会议                                | 是中央政治局的执行机关，负责处理党的日常工作和重大事项             |
| 此外，中国共产党还有各级党组织和各类会议。如省、市、县委员会会议，党的军事委员会会议等 |   |
- 据此，下列说法正确的是
- ①全国代表大会在我国国家机关组织体系中居于最高地位  
 ②党的会议制度对维护党的集中统一领导具有重要作用  
 ③《党和国家机构改革方案》须由中央委员会全体会议审议通过  
 ④中央政治局常务委员会会议履行组织社会主义文化建设的职能  
 A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④
10. 改革开放 40 多年来，民营企业蓬勃发展，民营经济从小到大、由弱变强，在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。习近平总书记指出，无论是国有企业还是民营企业，都是促进共同富裕的重要力量，都必须担负促进共同富裕的社会责任。为响应党中央号召，民营企业家应
- ①立足于员工的生存发展权益，让企业发展成果更公平惠及全体员工  
 ②增强家国情怀，增强先富带后富、促进共同富裕的责任感和使命感  
 ③坚决维护党中央权威，通过发挥国民经济主体作用促进经济发展  
 ④积极参与社会公益慈善事业，做到富而有责、富而有义、富而有爱  
 A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④
11. 经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强，管党治党宽松软状况得到根本扭转，风清气正的党内政治生态不断形成和发展。党加强自我革命有利于
- ①党永葆生机活力，永葆先进性和纯洁性  
 ②进一步巩固和扩大党长期执政的阶级基础  
 ③保持党不懈奋斗的主动性，增强党的战斗力  
 ④党确立价值追求的人民性，增强党的感召力  
 A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④
12. 为了实现中华民族伟大复兴的历史使命，无论是弱小还是强大，无论是顺境还是逆境，我们

党都初心不改、矢志不渝，团结带领人民历经千难万险，付出巨大牺牲，敢于面对曲折，勇于修正错误，攻克了一个又一个看似不可攻克的难关，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。这说明

- ①中华民族伟大复兴是一个量的飞跃过程  
 ②事物的发展都是前进性和曲折性的统一  
 ③人们探索真理的过程中总是伴随着错误  
 ④坚持群众路线是党的事业取得成功的保证  
 A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④
13. 在相当长的一段时间里，有关传统文化的探讨与研究大多只存在于专业领域。深奥晦涩的专业术语加上单调乏味的表达形式，无形中疏远了传统文化与普通大众之间的距离，一些原本富有生命力的传统文化样式在遗忘中被渐渐僵化，无声地淹没于历史的尘埃中。对此，我们应该
- ①保持中华优秀传统文化的特色  
 ②立足于融通古今中外文化资源  
 ③推动优秀传统文化创造性转化  
 ④为优秀传统文化注入时代活水  
 A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④
14. 2022 年 11 月，中国与国际竹藤组织共同发起“以竹代塑”倡议，鼓励“以竹代塑”科学研究，构建“以竹代塑”材料数据、全生命周期数据库等重要科学知识体系，为全球塑料污染治理和全球发展政策体系奠定科学理论与数据基础。该倡议进一步佐证了
- ①中国与国际竹藤组织深化团结与互信，推动构建新型国际关系  
 ②中国作为负责任大国以实际行动践行着人类命运共同体理念  
 ③中国始终秉持绿色发展理念，坚持共商共建共享的全球治理观  
 ④中国大力倡导“以竹代塑”，主导着全球塑料污染的有效治理  
 A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④
15. 2023 年 4 月，蒋某入职某公司，5 月从该公司离职。蒋某离职后对原公司的网络店铺中售卖的商品进行评价和追加评价，称自己为店铺以前的员工，并留下“您现在所看到的所有好评都是老板花重金请人刷的”“衣服质量很差劲，成本估计也就 50 块钱不到吧，卖 799，老板含泪赚 700 多，还经常在办公室说买她衣服的都是 ××”等评论。该公司提供的单据表明，蒋某评价后 12 天内共 6 名买家进行了退货退款处理。下列对此分析正确的是
- ①如果评价属实，则该店铺涉嫌不正当竞争  
 ②如果评价不属实，则蒋某侵犯了该店铺的名誉权  
 ③买家退货退款行为与蒋某的评价存在必然联系  
 ④该店铺可以根据就近原则到人民法院起诉蒋某  
 A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④
16. 从鲁班用竹木作鸟的传说到现在飞机、潜艇、机器人等机械，无不有模仿某种自然生物的影子。人们研究生物体的结构与功能工作的原理，并根据这些原理发明出新的设备、工具和科技，创造出适用于生产、学习和生活的先进技术，这就是仿生学。对此，下列分析正确的是

- ①仿生学运用了类比推理的思维方法  
②类比推理的思维方法是科技发明的基础  
③类比推理是不能得到真结论的或然推理  
④仿生不是简单地模仿,而是辩证的否定

A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④

二、非选择题:本题共 4 小题,共 52 分。

17. 阅读材料,完成下列要求。(14 分)

一个国家实行什么样的主义,关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题。一个国家的社会制度好不好,关键要看这种制度是否有利于这个国家的经济社会发展和人民生活水平提高。一个国家的发展道路合不合适,只有这个国家的人民才最有发言权。历史和现实证明,中国特色社会主义是焕发科学社会主义生机活力的中国实践,是创造人民美好生活伟大事业。中国特色社会主义以其生动实践和伟大成就、以其独特魅力和巨大优越性,生动回答了中国特色社会主义为什么“好”这个重大问题。

结合材料,运用《中国特色社会主义》的有关知识,分析中国特色社会主义“好”的原因。

18. 阅读材料,完成下列要求。(6 分)

电子烟是一种模仿卷烟的电子产品,有着与卷烟一样的外观、烟雾、味道和感觉,它虽不含焦油,但仍含有其他多种致癌物质。世界卫生组织专门对电子烟进行了研究,并得出了明确的结论:电子烟有害公共健康,更不是戒烟的手段,必须对其进行加强管制,杜绝对青少年和非吸烟者产生危害。2022 年 3 月 11 日,国家烟草专卖局发布《电子烟管理办法》,提出禁止向未成年人出售电子烟产品,并且禁止销售除烟草口味外的调味电子烟。

2022 年 8 月,某市公安局开展夏季治安整治行动,查获假冒注册商标的 ESCOBARS、ELFBAR 等 3 个品牌的电子烟成品 1.87 万支及生产设备、原材料一批,抓获涉案人员 5 人,成品电子烟货值 315.1 万元,涉案金额 5000 万余元。

结合材料,运用《法律与生活》的知识,分析公安部门执法的依据。

19. 阅读材料,完成下列要求。(18 分)

材料一

中华儿女自古就仰精忠报国、以身许国、家国天下等爱国行为和精神。司马迁“常思奋不顾身,而殉国家之急”的凛然,林则徐“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的担当,赵一曼“未惜头颅新故国,甘将热血沃中华”的气节,万步炎“国之所向,吾之所向”的担当……在中华民族绵延发展的历史长河中,爱国主义始终是激昂的主旋律,激励着一代代中华儿女自强不息、不懈奋斗。

(1) 结合材料一,运用“文化传承与文化创新”的知识,分析爱国情感对中华民族伟大复兴的作用。(6 分)

材料二

我国宪法明确规定,国家要在人民中进行爱国主义教育。将爱国主义教育纳入国民教育体系,建立爱国主义教育相关课程联动机制,利用红色资源、文化遗产、爱国主义教育基地和文化场馆等开展爱国主义教育……2023 年 6 月,爱国主义教育法草案首次提请十四届全国人大常委会第三次会议审议。

- (2) 结合材料二,运用《政治与法治》的知识,说明为什么要以法治手段推动和保障爱国主义教育。(6 分)

材料三

以法治手段保障爱国主义教育常态化,让爱国主义精神在每个人心中牢牢扎根,定能激励无数个小我融入大我,为民族复兴、强国建设凝聚磅礴力量。有观点认为,“以法治手段让爱国主义精神在每个人心中扎根,定能让每个人把爱国情、报国志转化为新时代的奋斗实践”。

(3) 结合材料三,运用《逻辑与思维》的知识,说明材料中的观点的判断类型以及该观点正确的推理结构。(6 分)

20. 阅读材料,完成下列要求。(14 分)

将近 90% 的青年人口都生活在发展中国家,尤其是最不发达国家。没有年轻人的参与,可持续发展目标和和平就无法实现。

材料一

联合国驻华协调员在世界青年发展论坛上致辞强调,今天的论坛让公众再次聚焦青年发展,将青年发展列为总体发展议程的优先事项,并倡导青年行动,以落实 2030 年可持续发展议程。青年在解决现代世界面临的问题方面拥有巨大能量,能推动和平与安全、人权和发展等问题的解决。他呼吁年轻人作为“自己未来的设计师”能携手并进,为全人类创造一个更包容、更公平、更可持续的世界,进而让全世界的年轻人能够享有一个更加公平、开放的社会环境。

(1) 结合材料一,运用《当代国际政治与经济》的知识,分析推动青年发展对促进全球发展的积极意义。(6 分)

材料二

习近平总书记指出:“实现强国建设、民族复兴宏伟目标,需要全党全国各族人民包括广大青年团结一致、全力以赴,继续爬坡过坎、攻坚克难。”新征程上仍有关山万千重,广大青年要弘扬永久奋斗的优良传统,克服一切不思进取、耽于安逸的消极思想,以敢于超越前人、敢于引领时代、敢于创造世界奇迹的豪迈,在实现民族复兴的赛道上奋勇争先。

(2) 某班同学负责一期校宣传栏的版面,学校要求以“习声回响”为主题,请运用“四个伟大”的有关知识撰写一个版面宣传概要。(8 分)

要求:主题鲜明,表述清晰,逻辑严谨,150~200 字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址](#)：[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：zizsw。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线